

**Вилли Брандт и Леонид Брежнев: диалог двух политиков**

**Научный руководитель – Петелин Борис Валентинович**

***Иванова Надежда Юрьевна***

*Студент (бакалавр)*

Череповецкий государственный университет, Гуманитарный институт, Череповец, Россия

*E-mail: nadezhdaivanova1998@mail.ru*

В рамках Года Германии в России (2020-2021) в Германском историческом институте в Москве 15 сентября 2020 г. открылась выставка, приуроченная к 50-летию подписания Московского договора между СССР и ФРГ, на которой была представлена политическая деятельность Вилли Брандта. Одной из ярких страниц в богатой на события жизни председателя СДПГ и Федерального канцлера Брандта были встречи и контакты с советским руководителем Л.И. Брежневым. Не просто найти сравнимые примеры, когда два государственных деятеля, перешагнув через все барьеры, разделявшие СССР и ФРГ, могли добиться столь впечатляющих результатов, отвечавших не только интересам своих стран, но и Европы в целом. Опубликованные документы и проведенные исследования указывают на то, что диалог между Брандтом и Брежневым не был спонтанным. Тому предшествовала напряженная работа дипломатов с обеих сторон. В конце 1969 г. в Москве встретила делегация ФРГ с делегацией СССР. Требовалось взять четкие обязательства о признании ФРГ существующих в Европе границ, включая границу между ГДР и ФРГ и границу по Одеру-Нейсе» [5. 47].

Первая личная встреча Брандта и Брежнева состоялась 12 августа 1970 г. в Кремле при подписании Московского договора. По протоколу СССР представлял глава правительства А.Н. Косыгин, но Брежнев являлся Генеральным секретарем правящей партии, так что его участие в переговорах было естественным, что отметил в своих мемуарах Брандт. От него не укрылось, что Брежнев, как и многие русские, «склонен переоценивать немцев», что «возможно было связано с Марксом и Энгельсом, без которых Ленин в какой-то мере остался без имени» [1. 197]. По мнению Брандта, Леонид Ильич не выдавал себя за реформатора, но не был и революционером. «Скорее это был консервативно настроенный управляющий огромной державы, заинтересованный в сохранении мира», писал канцлер в своих мемуарах [Брандт, 1991: 199]. Отметим, что уже на первой встрече в Москве руководители СССР и ФРГ обсуждали главные направления сотрудничества. Решено было в будущем поддерживать контакты на высшем уровне.

Важным шагом в деле нормализации советско-западногерманских отношений стала встреча между Брежневым и Брандтом в 1971 г. в Ореанде. На эту встречу в Крыму Брежнев пригласил немецкого канцлера в качестве гостя неофициально, без делегации, в связи с чем, в ФРГ стал распространяться «слух», что якобы это приглашение было подброшено тайно, хотя по утверждению самого Брандта, оно было передано через советского посла [4. 8]. Встреча действительно была личной и в какой-то степени дружественная: у политических лидеров даже нашлось время искупаться. В ФРГ, где оппозиционные партии ХДС/ХСС готовились торпедировать «восточные договоры», многие упрекали немецкого канцлера за отсутствие принципиальности и чувства такта. Из имеющихся публикаций можно констатировать, что беседы в Ореанде были о важнейших мировых проблемах, отношениях с США, Китаем, Францией. Но Брежнева интересовали и внутренние проблемы в ФРГ. Когда Брандт сказал, что в ФРГ легально действует Германская компартия, Брежнев не стал скрывать своей радости. В своих беседах политики не могли не затронуть германский вопрос. Вилли Брандт не был противником социализма. Его партия,

как и он сам, выступали в то время за «демократический социализм», и в рамках этой модели считали возможным решение германского вопроса. Оба политика понимали, все, что связано с войной, еще свежо в памяти людей и им, сражавшимся, пусть и на разных фронтах против фашизма, ясно, что главный виновник немецкой трагедии - Гитлер и его тоталитарный режим.

Встреча в Ореанде показала, что СССР и ФРГ могут сотрудничать во многих областях, оставаясь приверженцами своих систем. Позже Брандт говорил, что Брежнев производил впечатление изящного, живого, энергичного в движениях, жизнерадостного человека. Его мимика и жесты выдавали южанина, в особенности, если он чувствовал себя раскованным во время беседы.

Несмотря на противостояние оппозиции, договоры в 1972 г. были ратифицированы. Осенью в ФРГ прошли досрочные выборы в бундестаг, которые выиграла правящая коалиция СДПГ- СвДП. «Новую восточную политику» можно было продолжать. 18-21 мая 1973 г. состоялся официальный визит Л.И. Брежнева в ФРГ, по результатам которого было подписано соглашение о развитии экономического, промышленного и технического сотрудничества, призванное содействовать дальнейшему расширению и углублению двусторонних взаимосвязей на долгосрочной основе.

Необходимо подчеркнуть, что сближение позиций между СССР и ФРГ шло не за счет ГДР, как это будет позже на переговорах президента СССР М.С. Горбачева и федерального канцлера Г. Коля. Тем не менее, как писал в своих воспоминаниях Маркус Вольф, руководитель ГДР Вальтер Ульбрихт, с подозрительностью относившийся к советской политике в германском вопросе, очевидно, «разглядел двойную игру Брежнева», думая о собственных подходах в выстраивании отношений с ФРГ [2. 193].

Диалог между Брежневым и Брандтом был прерван неожиданным образом. Личный секретарь канцлера Гюнтер Гийом был разоблачен как «восточногерманский шпион». Вилли Брандт был вынужден подать в отставку, но решающим было не «дело Гийома», он «пал жертвой непримиримых противоречий внутри своей партии и кризиса доверия к ее руководству...» [2. 221]. Брандт еще встретится с Брежневым в 1975 и 1981 гг. в СССР, а также в 1978 г. в ФРГ, но прежней доверительной атмосферы уже не было. Тем не менее, Брандт воздерживался от каких-либо публичных обвинений по адресу Брежнева. Канцлерство Брандта, как писал немецкий историк М. Гертемакер, стало своеобразным «переоснованием республики», имея в виду масштабность перемен во внутренней и внешней политике [3. 417]. К этим «переменам» имела отношение и советская сторона в лице, прежде всего, Брежнева.

### Источники и литература

- 1) Брандт В. Воспоминания. М., 1991.
- 2) Вольф М. Игра на чужом поле. 30 лет во главе разведки. М., 1998.
- 3) История Германии: в 3 т. Т. 2. Кемерово, 2005.
- 4) СССР-ФРГ: Истоки новых отношений // За рубежом № 29. 1976. С.7-9.
- 5) Филитов А.М. Московский договор СССР – ФРГ и «Письмо о германском единстве» // Вестник МГИМО. 2019. №6(69). С. 46-60.